

拜登政府首次出手 促強制出售技術產品

Google 被控壟斷廣告市場

美國司法部前日聯同紐約州及加州等 8 個州份，對大型科企 Google 發起反壟斷訴訟，指控其非法壟斷數碼廣告市場，要求法院強制 Google 出售大部分廣告技術產品。今次是 Google 面對的第二宗反壟斷訴訟，也是總統拜登政府任內首次向 Google 出手。



Google 面臨被美國司法部要求分拆數碼廣告業務的訴訟。
法新社

司法部在前日公布的起訴書中指出，Google「通過對網絡發布商、廣告商和經紀商用於推廣數碼廣告的大量高科技工具，進行系統性控制，破壞了廣告技術行業的合法競爭」。該公司「使用了反競爭、排他性和非法的手段，消除或顯著削弱任何對其在數碼廣告技術領域統治地位的威脅」。

以收購行動清除競爭對手

司法部認為，Google 通過一系列收購行為，來清除廣告技術領域的實際或潛在競爭對手，並利用其在數碼廣告市場的主導地位，迫使更多網絡發布商和廣告商使用其產品，破壞後者有效使用競爭對手產品的能力，認為 Google 不需要競爭，只需要簡單設定遊戲規則，便可以排除競爭對手。司法部請求弗吉尼亞州東區聯邦地方法院，強制 Google 出售



美國司法部長加蘭指 Google 在過去都以違反競爭手段壟斷廣告市場。
法新社

大部分廣告技術產品，以分拆其數碼廣告業務，並阻止其壟斷行為。

Google 回應訴訟指，華府強調有缺陷的論點，將會拖慢創意，廣告費上升，導致數以萬計的小企業和出版商更難發展。

Google 廣告業務一直為人詬病，原因是其營運平台涵蓋多個市場層面，包括買入、銷售及廣告交易，令其在過程中擁有獨特的資訊，以及潛在的得益。Google 一直否

認主導廣告市場，並指市場競爭者包括 Meta 旗下的 Facebook (Fb)、電子商貿巨擘亞馬遜及軟件巨企微軟。Google 前日發聲明稱，美國司法部試圖在競爭激烈的廣告技術領域挑選贏家和輸家。

老特年代亦曾捲入訴訟

今次是拜登政府執政以來首次起訴 Google，受消息拖累，Google 母公司 Alphabet 的股價前日收市跌 2.1%。在 2020 年 10 月前總統特朗普任內，美國司法部也曾對 Google 發起訴訟，指控其利用反競爭策略。保持或擴大在網絡搜索服務領域的壟斷地位，這宗訴訟預計今年 9 月開審。

Google 近日麻煩纏身。除在上周五裁員 1.2 萬人外，Google 首席執行官皮查伊昨日表示，今年所有高級副總裁及以上級別員工的年度獎金將大幅減少，指員工的資歷越高，薪酬應與績效掛鉤，但未透露幅度等細節。

美農場槍擊案或涉金錢糾紛

美國加州半月灣兩農場周一發生造成 7 死的嚴重槍擊案，有當地居民指案發農場其實是大麻種植場，也有媒體指農場種植屬毒品類型的迷幻蘑菇 (Magic Mushroom)。參與當地大麻農場業務多年的新哥 (化名) 向傳媒披露，去年 11 月俄克何馬州的大麻農場 4 死槍擊案，以及今次半月灣的毒蘑菇農場槍擊案，「極可能都跟金錢有關」，尤其近年投入種植大麻的華人有增無減，激烈競爭拉低了大麻價格，加劇金錢糾紛與搶劫案件。

新哥說，一般戶外種植的大麻棚，成本高且很難取得經營執照，幾乎都是由大廠商控制市場，至於坊間愈來愈多的華人大麻農場，大多是以室內形態的「大麻屋」方式經營，「可以說九成以上大麻屋都是違法存在，同時也面臨多重風險。」他說，從業者首先面臨的就是隨時被捕的風險，而這種行業利潤高容易引起其他人眼紅，「農場收成時被黑吃黑搶劫頗為普遍，這是第二種風險。」

半月灣槍擊案雖然傳出該華人農場種植是屬於毒品類的毒蘑菇而非大麻，但這類蘑菇與大麻有相同的興奮作用，利潤也與大麻差不多，他因此推測這宗槍擊案「與金錢糾紛脫不了關係」。



加州警方在半月灣槍擊案地點外設置封鎖線。
路透社

美德向烏供應主戰坦克 俄斥挑釁

德國昨日宣布將向烏克蘭提供 14 輛德製「豹 2」型主戰坦克，並會容許盟國同樣向烏供應這款坦克，據報美國總統拜登也準備宣布向烏提供 30 至 50 輛「艾布拉姆斯」主戰坦克。俄羅斯駐美大使安東諾夫表示，美國向烏提供坦克將是「公然挑釁」，警告裝甲設備將被俄軍摧毀。

烏克蘭一直要求西方國家軍援更多武器，其中「豹 2」型坦克是最新款的攻擊坦克



德國將向烏克蘭提供主戰坦克。圖為德國的「豹 2」型坦克。
法新社

之一，歐盟有多個國家正在使用，包括波蘭和丹麥已表明有意把「豹 2」坦克提供予烏克蘭，但必須先得到德國同意，而德國之前被指對此事顯得猶豫。消息人士早前透露，除非美國同意向烏提供美製坦克，否則德國將不會批准把德製坦克運往烏克蘭。據報德國總理朔爾茨在與拜登通電話後，決定為向烏供應坦克開綠燈。

消息人士指出，美國可能在未來數月合共出口 30 輛坦克給烏克蘭，但由於訓練烏士兵操作「艾布拉姆斯」坦克需時最少數月，加上要建立後勤體系，相信這款美軍現役主力坦克在短期內不會投入作戰。

安東諾夫稱，「若美國決定提供坦克，將是對俄的又一次公然挑釁，關於誰是當前衝突中真正的侵略者，任何人都都不應抱有幻想。」

美前副總統家中發現機密文件

美國政界私藏機密文件事件持續發酵，繼前總統特朗普與現任總統拜登之後，特朗普任內的副手、前副總統彭斯位於印第安納州的家中，也發現少量政府機密文件。彭斯的代表律師表示，聯邦調查局 (FBI) 已收回這些文件，當局已展開調查文件如何出現在彭斯住所，彭斯對此並不知情。

彭斯曾稱無帶走國家文件

美國媒體前日公開一封由彭斯律師雅各布致國家檔案和記錄管理局的信件，表示「這些少量標有密級的文件，在上屆政府結束時無意中被裝箱，並運到了前總統的私人住所。」信中稱，

在媒體報道了拜登住所遺留有擔任副總統時期的涉密文件後，彭斯「出於謹慎」，於 1 月 16 日聘請了有處理機密文件經驗的外部律師，審查存放在他私人住所的文件。「律師發現了少量可能包含敏感或機密訊息的文件。」

雅各布還向媒體表示，FBI 於本月 19 日已接收這些涉密文件，他會將相關的文件盒及其他副總統文件，轉交國家檔案和記錄管理局。彭斯本月初才強調，他卸任後沒有拿走國家文件，這次新發現等於自打嘴巴。

彭斯是美國 2024 年總統大選的潛在競爭者之一，這也讓美國司法部圍繞政治人物不當處理機密文件的調查更複雜。



彭斯表示對機密文件事件並不知情。
法新社